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Egyes esám 4 kr.

A lap szellemi részét illeti minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (Főtér 1828 ss.? 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1888. sx. 
aUtt.)
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Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek (el Bélyeg 

dij minden külön beigtatáaért 30 kr

Hirdetési vagy reclámot maga ban foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit s< rs 
60 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. Főtér 1828. sx 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A debreczeni egyelem.
(Egyházkerület! elnöki felhívás.)

A tiszánluli ev. ref. egyházkerület 
egyházmegyéi mélyen tisztelt Esperesei­
nek és Gondnokainak!

Az egyes gyülekezetek hív elöljárói­
nak, lelkipásztorainak és tanítóinak!

A gyülekezetek buzgó tagjainak!
A tudomány, felvilágosodás és mű­

veltség minden igaz barátjának!
Istentől áldást és kegyelmet kérünk 

és kívánunk!
A magyarországi ev. ref egyház zsi­

nata még az 1892. év ápril 2-án Buda­
pesten tartott ülésében elhatározta, hogy 
egy a debreczeni főiskolával kapcsolat­
ban álló teljes bölcsészeti fakultásnak 
és egy esetleg a kolozsvári tudomány-
egyetemmel is kapcsolatba hozható ref. 
theologiai karnak felál itását, egyetemes j 
egyházunk elsőrendű szükségei közé so­
rozza s ezeknek együttes létesítésére az 
előkészítő lépéseket megteszi.

Az ugyanazon évi deczembev hó 
5-én tartott ülésében pedig kibocsátotta 
már a fölhívást a két intézet felállítása 
érdekében (727 sz.) s a felhívó szóza­
tot oly kérés mellett küldötte meg az 
egyes egyházkerületek püspöki hivatalai­
hoz, hogy azt az espereseknek, általuk 
minden egyházközségnek, valamint lehe- 
helősb és áldozatkész egyes egyházta­
goknak, alapítványok és évjáradék-köte- 
lezések tételére: s a maguk körében 
ilyen vagy egyszersmindenkori adakozá­
sok gyűjtésére buzdító kisérő levéllel 
küldjék meg.

A zsinat elvárja az egyház min­
den szolgájától, sőt minden hü és buzgó 
tagjától, hogy úgy a Dehreczenben szer­
vezendő bölcsészeti, mint a Kolozsvárott 
felállítandó theologiai fakultás érdekében, 
azok felállithatását, minélelőbbi megnyi­
tását s tovább fémmű-adását, sőt tovább 
fejlesztését, buzgó s kitartó, lelkes és fá­
radságot nem kímélő közreműködések­
kel előmozdítani fogják.

E zsinati felhívásnak és utasításnak 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez évi 
júniusi közgyűlésében elegei kívánván 
tenni, a közgyűlésnek megbízásából 
küldjük szét a zsinati fölhívásokat mel­
lékleteikkel együtt az esperes urakhoz.

A zsinat ezen fölhívásában magasz­
tos czélok megvalósítását tűzte ki; mert 
ref. egyházunknak első sorban egy pro- 
estáns lanárképezdére múlhatatlanul 

szüksége van.
Számos gvmnáziumot tart fenn ma­

gyar ref. egyházunk, elengedhetetlen kö­
telessége tehát, hogy az azokban működő 
tanárok olyan kiképeztetéséről is gon­
doskodjék, hogy leendő tanáraink oly 
szellemet, jellemet, felfogás! és irányel­
veket sajátilsanak el, aminőket egyhá­
zunk a múltban képviselt a nemzeti mű­
veltség fejlesztésének nagy munkája körül.

Kinek lelkét nem hatották át az 
egyház iránti tántoríthatatlan hűség; ki­
nek szivében nem ég törli ellen ragasz­
kodás és szeretet szent érzelme, hitfele- 
kezetének magasztos ügyeiért és jogaiért, 
ha a múltak tanúságát kellő figyelemre 
mélt Aja?!

Hiszen talán már eddig is késiünk! 
Ne halogassuk az építés munkáját! Ok­
vetlenül aláhanyatlás következhetik be s 
koc káztalva lehet a legszentebb törek­
vés és czél, amiért annyi áldozatot hoz­
tak őseink midőn a gymnaziumok alap­
jait lerakták

Kolozsvárit az ottani tudomány- 
egyetemmel lehető kapcsolatban egy 
theologiai fakultásra is nagy szük­

sége van egyetemes egyházunknak, a 
magyar protestáns theologiai tudomá­
nyosságnak és lelkészképzésnek magasabb 
emelése érdekében. Hogy a theologiai 
tudományosság valóban fejlődésnek in­
dulhasson, kell egy 6-ik góczponlot is 
állítani fel és megteremteni a mostani 
5 theologiai akadémia mellett, mely még 
szélesebb terjedelemben ölelje fel a theo­
logiai tudományokat.

Lelkiismereti szabadságot, önálló szabad 
vizsgálódást biztosit szent könyvünk egy­
házunk minden hü tagjának; tegyük te­
hát az eszközöket minél hozzáférhetőbbé 
s teljessé, hegy a theologiai tudomá­
nyosság fáklyája messzebb és messzebb 
térre terjessze fényét és termékenyítő, gyü­
mölcsöző hatását.

Ugyanez alkalommal lehetetlen,hogy 
külön is emlékezetbe ne hozzuk egyház­
kerületünk téltett kincsének és szeme- 
fényének a debreczeni főiskolának fen- 
lorgó ügyét és magasztos érdekeit. — 
Mondhatni, szivük vérével táplálták ezt 
egyházkerületünk gyülekezetei, egyete­
mes egyházunk híveinek legjobbjai, mi­
óta az közvetlen az egyházkerület fel­
ügyelete s gondoskodása alatt áll.

Ebben a folyó században több al­
kalommal inlézelt egyházkerületünk kérő 
szózatokat főiskolánk érdekében a hí­
vekhez és azok mindannyiszor meghall­
gatták a kérelmet, sietlek áldozataikat 
meghozni, a fölmerült szükséget elosz­
latni, főiskolánk fejlődését, előhaladását 
biztosítani, az építés nagy munkáját úgy 
a szellemi, mint anyagi téren előbb-előbb 
vinni.

Mindjárt e század elején 1802. év­
ben, midőn tűz hamvasztotta el főisko­
lánk épületeit, a már különben is el­
avult és akkor romba dőlt épületek he­
lyett újat emelt a helvét hitvallást kö­
vető magyarországi ref. egyház buzgö- 
sága, mely még ma is fényes tanubi- 
zonyságtétel azon kor áldozatkészségéről, 
az 1852. évben a nyolez osztályú gym- 

i náziumol, mint a főiskola törzsét hozta 
I létre s teremtette meg az egyházszere­

tet és hitbuzgóság.
Az 1857. évben az uj épület fede­

lének kijavítása vált égető szükséggé; 
1868. évben pedig az ó-épület helyett 
kellett uj részleteket előállítani s mindez 
létre jött s megvalósult a hívek buzgó- 
sága alapján.

E mindig igénybe vett, de soha ki 
nem apadó kútfőhöz, egyházkerületünk 
híveinek önkéntes áldozatkészségéhez 
emeljük újólag e század utolsó tizedé­
ben kérő szózatunkat főiskolánk érde­
kében s e században most ötödizben in­
tézett kérelme egyházkerületünknek hall­
gattassák meg és ne szégyenüljön meg 
a mi bizodalmunk és erős reménysé­
günk! Tegyük meg azt. amit a tudo­
mány mai követelményei sürgetnek; 
emeljük oda főiskolánkat, hogy az jövő­
ben is betölthesse i.agy hivatását.

Amint erre az első lépést Debre- 
czen szabad királyi város és • debre­
czeni ev. ref. egyház oly fényes példá­
val megtették: az első 2 jogi s két böl­
csészeti tanszék felállilásá a 200,000 frt 
alaptőkéi, a debreczeni ev. ref. egyház 
presbvteriuma pedig egy bölcsészeti tan­
székre 50,000 frlot ajánlván fel.

Végre amint az köztudomású, a ma­
gyar állam ezredéves fennállásának nagy 
ünnepét, nemzetünk méltó fénynyel 
óhajtja megünnepelni s e tekintetben ál­
talános a lelkesiiltség és közreműködés 
hazánkban majd minden téren. Refor­
mált egyházunknak sem lehet és szabad 
elmaradni, olyan alkotást kell fölmutat­
nia, amely hozzá méltó.

Mivel ünnepelhetné meg méltóbban 
a nemzeti millenlumot, mint egy önálló 
bölcsészeti tanfolyam felá litásáva! és 
czélba vett theologiai fakultás megterem­
tésével? E kél alkotás igazolni fogja, 
hogy egyházunk hü s következetes ön­
magához, midőn 1 tűzésének alapjait 
erősbiti, midőn reá mutathat a két ol­
tárra. melyet a vallás és egyház, a tu­
domány és felvilágosodás szent érdekei­
ért emelt!

A múltban, a sötét üldözések kor- 
szabaiban őseink életüket s vérüket ál­
dozták fe! vallásos meggyőződésükért; 
vagy midőn a hatalom kényszerítő esz­
közökhöz folyamodott irányukban: az 
elvek dicső harczát vívták, soha nem 
szégyenellék a Krisztus evnngyéliumát, 
bátran állottak meg; vagy midőn féltett 
kincsök, az iskolák ügye forgott kocz- 
kán: minden áldozalot meghozt ik azok 
érdekében ; most a béke napjaiban any* 
nyi rázkódlalások után, önerőnkön, kész 
szívvel és egyező akarattal teljesítsük 
azt, amire egyházunk legfőbb hatósága, 
a jelenkor szellemétől áthatva serkentő­
leg buzdít és kér.

Csak igy leszünk méltó utódok a di­
cső elődökhöz. A védekezés és küzdelem 
nehéz munkája helyett, most a gyors cse­
lekvésre, tettekben nyilvánuló áldozat­
tételekre van égető szükség.

Egyházkerületi közgyűlésünk nevé­
ben és megbízásából tisztelettel fölkérjük 
a mélyen tisztelt lelkipásztorokat a zsinati 
fölhívás értelmében gondos és körül­
tekintő eljárásra, a fontos ügynek szept. 
hó valamelyik vasárnapján isteni tisztelet 
alkalmával a hívek áldozatkészségébe 
ajánlásra. Az esperes urak pedig az ered­
ményről időről-időre tegyék meg a püs­
pöki hivatalhoz jelentéseiket.

Erős várunk nekünk az Isten! Mos­
tan azért óh Uram erősítsd meg ismétlen 
a mi kezeinket az építés nagy munkájá­
ban, és légy mivelünk, mikép a mi atyáink­
kal voltál!

Istennek áldó kegyelme nyugodjék 
egyházkerületünk gyülekezetein és egye­
temes magyar ev. ref. a ny ászén tégy házun­
kon !

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület­
nek 1893 jun. l.s következő napjain Deb- 
reczenben tartott közgyűléséből:

Francziák és olaszok. A franczia 
lapok konstatáljak az olasz kormány gavallé- 
ros eljárását a francia-olasz konfliktusban és 
remein őket fejezik ki, hogy n tüntetéseknek 
nem lesz komolyabb következménye. Konstatál­
ják azt is. hogy lilába vádolják a nemetek 
és az angolok a francziákat azzal, hogy ők 
provokálják az okot a háborúvá, mert mint 
az olasz iüntetés mu'a'ja, a francziak sohase 
a kezdeményezők, pedig az olyan inczidensek, 
minők az olasz tüntetések, komolyan veszé­
lyeztelik Európa békéjét, s egyik iét könnyen 
azt lalálja mondani : Eli, végezzünk egymással 
valahara !

Letartóztatott cseh újságíró
Prágából Írják, hogy Neumannt, a Htas-N iroda 
munkatársat, a rendőjseg maga ele idezte 
és kihallgatása után letartóztatta. Ne.u iiaiuit 
az a gyanú terheli, hogy részt vett a király 
szülelese napján rendezett uiczai zavar­
gásokban.

Üdvözlő levél Ivossuthhoz.
Említettük, hogy a debreczeni »első ma­

gyar asztaliars isagu csütörtökön megünnepelte 
Kossuth Lajos nevestejet. Az asztaltársaság 
tagjaim.k megbízásából alant nevezett urak a 
következő üdvözlő levelet intézték Kossulhhoz

Kormányzó Ur !
K de ne zvenegyedik névnapja alkalmából 

tiszteletére a debreczeni első magyar a<ztal- 
i társaság — mely társas összejöveteleivel, be­

folyt filléreiből árva gyermekek felruházását 
és a szegények gyámoliiasál eszközli e hó 
24-en nagyobbkürü s emelkedett hazafias szel­
lemű lakomát rendezeti.

A jelen voltak vallás és pártkülönbség 
nélkül a legnagyobb lelkesedés mellett éltetve 
Önt, mint hazánk legnagyobb fiát, kinek ne­
véhez a magyar nem/et történelmének legdi­
csőbb emlékei fü/.ödneü, szívok mélyéből kér­
ték a Gondviselés Urát, hogy nemzete végte­
len örömere, boldogságára és áldására, csodás 
telki és testi erejének épségében még továbbra 
is éltesse, s hogy lássa meg nagy eszméinek 
megvalósulását, s a magyar nép boldogulását : 
egyszersmind alulírott bizottság utasítva lett. 
hogy Kormányzó urat e körülményről tudósítsa.

A midőn ezen kedves kötelességünket az 
öröm és hála legszentebb érzelmeivel teljesít­
jük, maradtunk

Debreczen, 1893. augusztus 2/-ík napján.
A törhctlen ragaszkodás legmelyebb tisz­

teletével
Mándoki Béla m. k. Boross Lajos m. k.

nyug. színművész, társ ki- városi hivatalnok, asztal 
küldött. társ. elnök.

Szilagyi Balint
ügyvéd, lars. kiküldött.

Vallyi Janos, Kiss Áron,
egyházk főgoudnok. püspök.

Tóth Samuel,
egyházk. főjegyző.

BELFÖLD.
A zágrábi érsekség. A pakrác/.i 

kerület papsaga legutóbb tartott gyűlésén e.- 
határozla, hogy a zágrábi erseki egyházmegye 
összes papjait értekezletre hívja össze a zág­
rábi érseki szék betöltése ügyében. Az érte­
kezlet az eddigi megállapodások szerint szep­
temberben lesz. Indítványozni fogják, hogy 
monstre-kervényt intézzenek a királyhoz és a 
pápahoz a zágrábi érseki szék betöltése végett.

Lemondott államtitkár. '1 eleszky 
István igazságügy miniszteri államtitkár, meg­
rongált egészsége miatt, állásáról lemondott 
Teleszky lemondása alkalmából, ő felsége a 
volt államtitkárnak buzgón teljesített szol­
gálataiért legfelsőbb elismerését fejezte ki.

KÜLFÖLD.
A czár és a pápa A pápa e hónap 

22-én táviratilag protestalt a czá-nál az Orusz- 
Lengyelors/.agbin elfogott kaih. papok érdeké­
ben, a kiket felségárulás miatt fogtak perbe. 
A pápa telegrammjára érkező választ izgatot­
tan várják a Vatikánban.

Az orosz czenznra nem rest l-\ 
é. jan. 1-től jul. 22-ig Oroszországban kü­
lönböző hírlapokból 005 számol koboztak el. 
Ez a meg rendszabály ozás első sorban a svéd, 
másodsorban a német és az amerikai lapokat 
érte. Az elkobzott hírlapok közi van olyan is, 
mely csak vallási Kérdéseket tárgyal, még pe­
dig teljesen pártatlan modorban.

Összeférhetetlen orvosi állások.
Debreczen. augusztus 28.

E hírlap szombati számának »A trac- 
b o m a« czimü közleményében, dr. Burger 
t’éler. egészen elfogadható alapon, helyteleníti 
azt, hogy városunkban némely, s általa meg 

' is nevezett, összeférhetetlen orvosi megbízatás 
egy kézbe kerül.

Ezen alkalomból helyén valónak látom, 
hogy rámutassak a városi tanácsnak egy 
legközelebb történt s méltán visszatetsző 
intézkedésére.

A városunkat —- különösen a most múlt 
országos vásár megtartásakor fenyegetett 
kolera-veszély indokából, a tanács e rendelte, 
hogy a vásár hetében a pályaházba érkező 
utasok, rendszeres orvosi megfigyelésnek vet­
tessenek alá.

És ezen liszt rábizatott egy olyan or­
vosra, a ki, mint vasúti orvos, már le van 
kötve a m. kir. államvasutaknak, egy Debre- 
czenből kiinduló vonalrész egészségügyi el­
látására.

Hogyan fér aztán ez össze : egész napi 
lekötöttség a városban, a hatóság részére s 
ugyanakkor feltéti ui lekötelezettség a városon 
kívül, jelentékeny távolságra ?

Kétségtelen, bogy a tiszti főorvosi hiva­
talnak, mint a városi hatóság egészségügyi 
tanácsadójának, legalább ilyen komoly vesze­
delem idején, körültekintőbb javaslattal kell 
előallani ; mert p o. a fennforgó esetben, 
előfordulhatott volna az, hogy az ille'ó orvos, 
vagv egvik, vagy másik megbízatásának nem 
képes eléget tenni, a mi állal csak a közügy 
szenved kárt Justus.



2.
debreczen.

1893. augusztus 28-

(H.

xaiepl Hep!
E. P. Hierosolyma est perdita. A keresztes vitézek 

zászlóinak fölirata.)
A nagyváradi hec*c*.

Aí a'ábbi nyilatkozatokat az »Egyet­
értés* tegnapi számából ollóztuk ki.Ingyen 
közöljük valamennyit, annak a bizonyságául, 
hogv milyen nagy igazsága volt Geresi 
Kálmán tanár urnák akkor, midőn Nagy­
váradot pakfong-városnak nevezte.Az ilyen 
dolgokra elmondhatjuk : »Noch nie da gewesen 
io Debreczin.*

Az »Egyetértésből:
Alólirottak, Dr. Beöthy Pál megyei t. fő­

jegyző, illetve Dr. Banats Béla szóig ibirö ut­
áltai felkét ettünk, hogy a »Szabadság* czimü 
lap folyó évi 192 ik számában »Éjjeli orvtá­
madás« czimmel megjelent s nagy részben va­
lótlanságot, de mindenesetre durva sértéseket 
tartalmazó közieménvért; továbbá a »Nagy­
várad« czimü lap folyó évi 193-ik számában 
»Támadás egy hírlapíró ellen* czimü ezikkben 
toglalt sértésekért lovaglás elégtételt kérjünk 
Hácz Mihály töl, a »Szabadság« felelős szer­
kesztőjétől és Sas Edétől, a »Nagyvárad* se­
géd, illetve helyettes szerkesztőjétől s ha ezek 
az elégtételadást megtagadnák, egyenként szó­
lítsuk fel lovagias elégtételadásra a két hely­
beli lap mindazon munkatársát, kik a »Sza­
badság* fenti tudósításában, mint ez ügyben 
szereplő egyének a Nyilatkozat kiállítóiként em­
lítve vannak : — névszerinti Dr. Kálmán Jó­
zsefet, Csoór Gáspárt, Halász Lajost, Kiss 
Lászlót, Rudnyánszky Gyu'át, Fehér Dezsőt és 
a »Pester Lloyd« munkatársát, Spielmann Zsig- 
mondot.*)

Ezen megbízást készséggel vállaltuk el, 
mindazáltal a kihívás eszközlése előtt — ne­
hogy az elégtételadásra szólítottak**) bárminemű 
ellenvetést tehessenek, — meggyőződést akar­
tunk szerezni saját megbízóink érdekében azon 
körülményről, hogy való-e a Szabadság« fent- 
emliíett czikkében positive, a »Nagy várad «-ban 
pedig Újlaki Antal elbeszélése után előadott 
azon állítás, hogy Beöthy Pál és Bakats 
Béla Újlaki Antal által szinte insultáltattak ?

Legelébb is Leszkai András színházi igaz­
gató, tartalékos cs. és kir. huszárhadnagy ural, 
mint az Újlaki Antal-féle insuVus egyik szem­
tanúját kértük fel, hogy őszintén, leplezetlenül 
adja elő a dolgot.

Erre Leszkay ur előttünk kijelentette, hogy 
a színkör előtt ülve, szemtanúja volt az ese­
ménynek, de azt nem látta, hogy Újlaki tett­
legesen bántalmazta volna akár Dr. Bakats 
Bélát, akár Dr. Beöthy Pál urat.

*

Ifj. Kinder Károly főkapitány, m. kir. hon­
véd-főhadnagy ur utalva e tárgyban beadott 
hivatalos jelentésre, kijelenti, hogy szintén ott 
volt a kérdéses alkalommal és határozottan 
állíthatja, hogy Újlakit elébb Dr. Bakats Béla, 
azután Dr. Beöthy Pál külön-külön insubálta; 
előadja továbbá, hogy Újlaki sem Dr. Beöthy 
Pál, sem Dr. Bakats Belát egy ujjal nem érin­
tette, annál kevésbbé viszonozta az arczulcsa- 
pást ; az se áll, hogy Újlaki véresre verve ön­
kívületi állapotban a földön fetrengett, mert 
Újlaki az elbukás után felállott, saját maga lá­
bán távozott, a főkapitány a kapuig elkísérte, 
később utána ment s a Nagy Sándor-utczában 
utólérte. Különben hivatalos jelentésében a do­
log lefolyását híven és pontosan leírta, arra 
még esküt is kész tenni.

Iáit durva sértésekért adjon megbízóinknak lo­
vagias elégtételt.

Rácz Mihály erre kijelentette, hogy ez 
alkalommal még a czikk szerzőjét nem nevezi 
meg s az elégtételadásról sem nyilatkozik, mert 
elébb a nagyváradi hírlapírók egy része által 
tartott gyűlésen kíván részt venni s addig el­
határozását fentartja; —- azonban kérdésünkre 
kijelentette, hogy megbízóink tárgyilagos nyilat­
kozatának lapjában helyt ad s az elégtételadásra 
vonatkozó elhatározását velünk még a nap fo­
lyamán tudatja.

Ezek tudomásul vétele után a »Nagyvá­
rad« szerkesztőségébe mentünk, hol a két szer­
kesztőség tagjai gyűlést tartottak.

Ide utánunk csakhamar megérkezett Rácz 
Mihály is.

Mi Sas Edét, a »Nagyvárad« ez idő sze­
rinti segédszerkeztőjét, — a ki a távollevő fe­
lelős szerkesztőt, Iványi Ödön urat helyettesíti, 
felkértük, hogy az ügy tárgyalása czéljából 
bennünket egy külön szobába vezessen. Erre 
Sas Ede engedehnet kért, hogy társaival érint-* 
kezhessen s a gyűlés határozatát Rácz 
Mihály uirai közölhesse.

Néhány percznyi várakozás után megje­
lent Sas Ede s vele hívatlanul a »Nagyvárad« 
egyik kiadója, dr. Kálmán József ügyved.

Ez alkalommal felkértük Sas Ede seg d- 
szerke.«ztőt,hogy a »Nagyvárad« szerkeslzősége 
nevében aláirt sértő nyilatkozatért megbízóink­
nak lovagias elégtételt adjon.

Erre Sas Ede kijelentette, hogy a hírlap­
írók egymással közösen szolidaritást vált alva, 
elhatározták, hogy : »a sértő czikkekért elég­
tételt nem adnak».

Mivel pedig eddig elfogadott társadalmi 
szokás szerint lovagias ügyben senki a maga 
bírája nem lehet, ellenfelei felett pálczát tör­
ni senkisem jogosult, felkértük, hogy segéd, it 
nevezze meg. Mire Sas Ede, daczára a hívat­
lanul megjelent Dr. Kálmán József tiltakozá­
sának — nekünk igazat adva kijelentette, hogy 
segédeit az nap délután fél 3 óráig megne­
vezi s ezek neveit segédtársunkkal, Lovassy 
Andorral tudatni fogja.

Ezen ügy ilyetén elintézése után Rác z 
Mihály kérte, hogy az ő ügyét is itt intéz­
zük el.

A kihívás megtörténte után azonban az 
elégtételadást, — a szolidaritásra hivatkozva 
— in egtagadta, de Sas Ede nyilatkozata után 
ő is megígérte, hogy az ügy tárgyalása és a 
szokott formában leendő elintézése czéljából se 
gédeit délátán fél 3 óráig a Lovassy Andor 
lakására küldi.

Időközben d. u. 1 órakor megjelent Sas 
Ede Lovassy Andor lakásán, mely alkalommal 
kijelentette, hogy ő belátja a méltatlan és 
igazságta:an eljárás helytelenségét ; belátja, 
hogy neki kötelessége a lovagias elégtételadás 

: de miután szolidaritást vállalt, nem tudja, mit 
i cselekedjék; de végre is neki előbbre való a 
j saját egyéni reputácziöja és bármi történjék,ő 
i elégtételt ad ugv Dr. Beöthy Pál urnák, mint 
1 Dr. Bakats Béla urnák.

Kijelentette azt is, hogy az altala Rácz 
Mihalylyal közösen aláirt s m ár valószínűleg 
útban levő levelet a maga részéről sem­
misnek kívánja tekinteni, aláírását törülni 
fogja és megígérte, hogy segédeit, névszerint 
Grabinszky Zsigmond m. kir. honvéd fő­
hadnagy és Gyémánt Jenő urakat, esetleg két 
más katonatiszt urat Lovasy lakására el fog 
küldeni. Ezzel revolverét az asztalon hagyva 
eltávozott

Ezen levelet segédtársunk. Lovassy An­
dor általunk is helyeselt módon a következő 
megjegyzéssel vette át:

Ezen elismervényben említett levelet at- 
veszem, de azon megjegyzéssel veszem át, 
hogy Sas Ede ur nálam lévén, ezen le Jelet 
néni létezőnek kívánja tekinteni, aláírását tö­
rölni ígérte; segédeit: két katonatiszt urat 
megnevezte, férfiasán, elégtételt adni hajlandó , 
azonban Rácz Mihály ur, daczára lovagias 
ügyben adott ígéreteinek, segédeit a kitűzött 
időig meg nem nevezte és segédek helyett egy 
levelet küldött hozzám, melynek tartalmát 
úgy megbízóinkkal, mint a biliar megyei 
kaszinó választmányával Rácz Mihály ur el­
járásának megbirálása végett közölni fogom. 
Tisztelettel.

Nagyvárad, 1893. augusztus 23-an.
Lovassy Andor

mint Beöthy ur megbízott segédje.«
*

Sas Ede azonban előző merész Ígérete 
daczára állítólagos segédeit el nem küldte, 
azokat 5 óráig vártuk, de nem jöttek és az 
akadályokról sem lettünk értesítve.

E fel ültetés után a további kihívások 
eszközlése czéljából eltávoztunk s később 
Sas Edétől megtudtuk, hogy segédeket nem 
kapott, — de különben most már ő is 
szolidaritást vállalt társaival s elégtételt 
nem ad.

Dr. Kálmán József és Fehér Dezső a 
m. kir. Belügyminiszter úrhoz intézett s a la­
pokban közölt távirati feljelentésében fog­
lalt sértésekért a lovagias elégtételadást azon 
férfias és bátor (?) kijelentéssel tagadták 
meg, hogy ők a többi hírlapírókkal szolidari­
tásban vannak; a sértésekért elégtételt nem 
adnak sem Beöthy Pálnak, sem Bakats Bé­
lának.

A Szabadság szerkesztőségében Csoór 
Gáspár városi tisztviselő és újságírót találtuk. 
Később megjelent Halász Lajos is,kik egybehan- 
zóan a szolidaritásra hivatkozván kijelentették, 
hogy a sértésekért megbízóinknak lovagias elég­
tételt nem adnak.

tői. a mennyiben ezek meg nem neveztetné­
nek, az illető lapok szerkesztéséért felelős 
egyénektől és ha az összes érintett ezekekben 
megnevezeti s állítólag solidaritást vállalt egyé­
nek magukénak vallanák azt : ezektől lovagias 
elégtételt kérettünk. Fentnevezett megbizot- 
taink által részünkre kiállított s mai napon 
közzétett nyilatkozat szerint Rudnyánszky 
Gyula és Spielmann Zsigmond hírlapíró urak 
a'kellő felvilágosítást megadták s maguk ré­
széről a czikk szerzőségében részt nem vállal 
tak. Ellenben Rácz Mihály a »Szabadság- szer­
kesztője, Nagyvárad város főjegyzője, Sas Eije 
a »Nagyvárad* segédszerkesztője, Dr. K4|ffl^ 
József a »Nagyvárad* munkatársa, Csoór Gás­
pár a »Szabadság- munkatársa és városi 
viselő, Halász Lajos a »Szabadság* munka1.,., 
sa és’Kiss László, ugyancsak a »Szabadak, 
munkatársa a lovagias elégtételadást — a 
nagyváradi hírlapírók között létrejött solidan- 
tásra utalva — megtagadták.

Mi az érintett nyilatkozat alapján fent- 
nevezetteket, névszerint Rácz Mihályt, Sas 
Edét,Dr. Kálmán Józsefet, Fehér Dezsői, Csoór 
Gáspárt, Halász Lajost és Kiss Lászlót, mint 
olyan embereket, kik előre kijelentve, hogy 
elégtételt nem adnak, a legnyomorultabbul ha­
misítják meg a ténybeli igazságokat és a leg­
aljasabb módon sértenek, azután a solidari- 
tás sánczai mögé bújva, az elégtételadást meg­
tagadják, rágalmazó és gyáva egyéneknek 
nyilvánítjuk.

Nagyvárad, 1893. augusztus 25.
Beöthy Pál, Bakats Béla.

Nyilatkozat.
Alólirott, mint szemtanú igazolom, hogy 

f.. hó[22 én este 9 órakor a színház-kertben 
Újlaki újságírót dr. Bakats Béla s dr. Beöthy 
Pál urak nem egyszerre támadták és ütlegel­
ték meg ; továbbá igazolom, hogy Újlaki a ne­
vezett urakat vissza nem ütötte.

Kelt Nagyvárad, 1893. augusztus 24 én.
Előttünk :

Nagy Böiöny József, Perge László.
Gonda László.

Ugyanígy nyilatkozottá színházi ellenőr, i 
Szabó László is, kiemelve azon körülményt, ; 
hogy az insultus külön történt, sőt hallotta j 
Bakats Béla urnák azon nyilatkozatát is, j 
melyet Beöthy Pál úrhoz intézett, hogy: ne i 
bántsd! j

Ezen urak egybehangzóan azt is állítják, í 
hogy sem Dr. Bakats Béla, sem Dr. Beöthy Pál j 
nem használták az Újlaki vallására vonatkozó j 
szidalmazó kifej; zeséket.

Ezeken kívül kihallgattuk Kley Lajost és 
Perge László színházi alkalmazottakat, kik bár 
a fenti urakkal egybehangzó nyilatkozatot tet­
tek, azonban az utóbbiak előadására jelen lo­
vagias ügyben reflektálni mi nem akarunk.

Miután ily módon meggyőződtünk arró , 
hogy megbízóink bár feihevülve insultus elkö­
vetésére ragadtatták n agukat, semmi olyan 
dolgot nem követtek el, mely őket disqualifi- 
kálhatja; a mennyiben sem ketten egyszerre 
nem támadtak, sem pedig az említett ezikkben 
leirt módon, — mely valóság esetén helytelen 
és őket súlyosan terhelő volna, — nem jártak 
el; ily körülmények között tiszta önérzettel és 
nyugodt lelkiismerettel vállaltuk el megtisztelő 
megbízásukat, hogy részükre a valótlanságokat 
tartalmazó hírlapi czikkekben foglalt sérelme­
kért lovagias elégtételt kérjünk.

Felkerestük tehát Rácz Mihályt, a »Sza­
badság* felelős szerkesztőjét a városházán, itt 
előadva jövetelünk czélját, felszólítottuk, hogy 
a sértő czikk szerzőjét nevezze meg; vagy 
ha ezt nem tenné, az említett ezikkben fog-

Sas Ede távozása után megérkezet 
az elébb említett levél, melyet ezen urak el­
bírálása végett szóról-szóra egész terjedelmé 
ben közlünk :

Tek. Lovassy Andor és társai uraknak 
Helyben.

Vonatkozással Beöthy Pál és Bakats 
Béla uraktól eredő megbízásukra es az an­
nak folytan tartatott megbeszélésre sietünk 
— Önökkel tudatni hogy a találkozás alkal 
mäval a helybeli újságírók által ez ügyben 
felvett — és a közös megállapodásokat 
tartalmazó jegyzőkönyv kezünknél nem lévén, 
tévesen helyeztük kilátásba, hogy segédeinket 
m-gnevezendjük.

Tekintettel arra, hogy az érintett újság­
írói megállapodás fenná táig ily elégtételt nem 
is adhatunk : az ügy lovagias utón való tár­
gyalását is feleslegesnek és megengedhellennek 
tartjuk. Minek folytán tudatjuk, hogy segédein­
ket sem nevezzük meg.

Kérjük erről társait értesíteni. Tiszte­
lettel.

Kelt Negyváradon, 1893. augusztus hó 
23-án.

Rácz Mihály, 
a S»zabadság* szerk.

Rudnynán szky Gyula urat lakásán felke- ' 
resvén, kinyilatkoztatta, miszerint a „Szabad­
ságnapnak ő nem munkatársa ; abba egy 
verset valamikor irt ugyan; a szerkesztőség­
ben a hírlapírók gyűlésén véletlenül jelen 
volt, de a czikk kiállításába bele nem folyt; 
a többiek cselekedeteiért s a megjelent ezikkben 
foglalt sértésekért ez okból felelősséget sem 
vállalhat.

Ezen felvilúgoútás után távozva felke­
restük Spielmann Zsigmondot,a »Pester Lloyd« 
tudósítóját, ki szintén kijelentette, hogy a 
sértő czikkek Írásába bele nem folyt, ő lapjá­
nak azokat a dolgokat szokta megírni, a mit 
hallomás után megtud; azonban sértő szán­
déka nem volt.

Kiss Lászlót több Ízben kerestük, de nem 
találtuk, azonban Örlev György és Lovassy 
Andor segéd társaink vele találkozván, előttük 
kijelentette.hogy ő a»Szabadság korrektora és 
az »Egészségügyi rovat* vezetője ; a sértő 
ez!kk megírásába ő sem folyt bele, de az in­
zultust helyteleníti és ebben a tekintetben tár­
saival szolidaritást vállal, de lovagias elégté­
telt nem ad.

Végül kötelességünknek tartjuk kijelen­
teni azt, hogy dr. Bakats Béla és dr. Beöthy 
Pál által kiállított s ez alkalommal elébb már 
közzétett tárgyilagos és higgadt nyilatkozatot 
Rácz Mihály főjegyző a »Szabadság* felelős 
szerkesztője, daczára adott szavának és előt­
tünk tett ünnepélyes Ígéretének, — nem 
közöte.

Nem közölte azt a »Nagyvárad* sem, 
meg a nyilttérben sem ; kijelentvén a szabad­
sajté munkásai, hogy tőlük s s megbízóinktól 
védelmükre egy betűt sem hoznak nyilvános­
ságra a Nagyváradon megjelenő lapokban.***)

Nyilatkozat.
Alólirott, mint szemtanú igazolom, hogy 

f.ihó 22 én este 9 órakor a színház-kertben Újlaki 
Beöthy Pál és Bakats Béla urakat vissza nein 
ütötte, nem is üthette, mert a Beöthy úrtól 
kapott e ső pofonra a földre esett.

Kelt Nagyváradon, 1893. agusztus 24-én.
Előttünk : 

Weisz Vilmos, 
Rónaszéki Gusztáv.

Kley Lijós, 
világosító.

Legeslegvégül még csak annyit emlvunk 
meg — »rágalmazó és gyáva egyenek* ment­
ségéül - hogy Uj'aki Antal, a lebunkózot 
hirlapiróoly roszul van, hogy ballábat valószínűleg
amputálni kell. , M

Haem azért Hep 1 Hep 1 Nach Gross-
Wardei n 1

Sas Ede,
»Nagyvárad* li.szerk.

mellé

*) Hát a szedő-gyerekek hol maradlak ? ! 
*♦) Szólít Dali ! Szerk.

Szerk.

a következő »Elis- 
uri emberek közt lova- 
szokatlan irás volt csa-

Ezen levél 
mervény* czimü, 
gias ügyben eddig 
tolva.

„Elismervény.
Mai alulírott napon Rácz Mihály, a Sza­

badság felelős szerkesztője és Sas Ede, a Nagy­
várad helyettes szerkesztője urak által, czi- 
memre kiküldött levelet átvettem.

Nagyvárad 1894. augusztus 23.“

Ezzel számoltunk be eljárásunkról s ezek­
ből láthatja mindenki, hogy dr. Beöthy Pál 
megyei t. főjegyző és dr. Bakats Béla ur ba­
rátai és megbízott segédei, mindent elkövettünk 
arra nézve, hogy a sértő czikkek Íróitól együt­
tesen és külün-külön lovagias elégtételt kap­
hassunk : hogy ez miként sikerült, azt a mél­
tányosan, lovaglásán és tisztességesen érző 
nagy közönség bírálatára bízzuk s úgy a ma­
gunk, mint megbízóink részéről az ügyet befe- 
zettek tekintjük.

Kelt Nagyvárad, 1893. augusztus 24 én.
Fráter Kálmán, Lovassy Andor

Dr. Sarkadi Lai0<, örley György,
min. dr. Bakats Béla ur mint dr. Beöthy Pál ur 
megbízott segédei. megbízott segédei

Nyilatkozat.
A »Szabadság* és »Nagyvárad* czimü 

nagyváradi lapok augusztus hó 23-iki 191. il­
letve 193. számaikban Újlaki hírlapírónak ál­
talunk történt megbotoz tatásából kifolyólag az 
előbbiben »éjjeli orvtámadás«, az utóbbiban 
»támadás egy hírlapíró ellen« czim alatt va­
lótlanságokat tartalmazó s reánk nézve kife­
jezéseikben is mélyen sértő czikkek közöllet- 
tek. melyekért megbizottaink : Lovassy Andor. 
Őr ley György, továbbá Dr. Sarkadi Lajos és 
Fráter Kálmán urak által a czikkek szerzői-

* Az iparos iskolában a beira­
tások szept. hó 5-én, kedden este 6 órakor 
kezdetnek. Ugyancsak e napon kötelesek meg­
jelenni azon iparos tanulók is, kik a múlt 
iskolai évben mir jártak, vagy előjegyeztetteK. 
Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

* Alapszabály jóváhagyás. A
főldmivelésügyi miniszter a debreczeni gazda­
sági egyesület módosított alapsz.abaly.it jóvá­
hagyta.

* Az iparos ifjúság tegnap delut.no 
hatvan-utezai egyleti helyiségében, verseny­
tekézést rendezett, nagy érdeklődés mellett. 
Többen érdeklődlek — nem egyleti tagok is — 
e verseny iránt, a mely l/2 3 kor vette kezde­
tét s tartott majdnem 7 óráig. Ekkor a meg­
alakult verseny bizottság, elén Vetéssv Beta el-

i nőkkel következőleg osztotta ki a dijakat: Az 
1 első dijat (10 korona) Flezsár Sámuel, niasndi- 
i kát (arany nyakkendőtű) Kovács Rezső, h»r- 
I madikat (szivarszípka) Buy László, negyem»*’
I (szivartáveza) Geiszler Antal, ötödiket (oy 1 

czigaretta) Ökrös László nyerték meg. '8en 
szép eredményei. Este a Korona vendéglőben 
ösmerkedési estélyt rendeztek az ip. ilj’k, 
csorával egybekötve ; a hol körülbelül 
terítek várta az erkező közönségei. Megtöltöt­
tek a Korona termét zsúfolásig s igy minden­
esetre kitűnő eredménynyel sikerült az estei. 
A felköszöntések sorát Tóth Kálmán, egy*, 
elnök nyitotta meg, ki az ip. ifjúság össze­
tartásáért ürítette poharát. Dr. Mártó n 
Kálmán az egylet elöhaladásáért. B o r n y á s z 
József Tóth Kálmánt éltette, mint az ip. *'J- 
elnökéért ürítette poharát. Vetéssv Béla a 
sajtónak hálás köszönetét fejezte ki, a miéit 
az iparügyeket támogatja s ez estélyen kép­
viselteti magát. Az Ízletes vacsora után, « 
mely alatt 30 kedves hölgy szolgált fel, meg­
kezdődött a láncz, a Magyarlak zenekara mel­
lett. Szünet közben Katiezky Emma es Boldog 
Béla a magyar szólót mulatták be a közönség­
nek. A négyeseket 120—130 pár tánczoita. A 
jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reg­
gelig mutálták. A szünetek alatt az ifjúság a 
Kossuth nótát is eldalolta. (H -r.i

* Lövészet. Az augusztus 27-én tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb 
mély lövéssel Weszter István 4 koronát, leg­
több kürlövéssel Fürst Ödön 2 koronát.

1893. augul

‘Lajosnál
A b.-böszörményi] 
tegnap este finnel 
Lajos napját, hol] 
daczáva igen -zed 
egybe. A közvecsj 
a a mutelségnek 
c óra után sűrűn
pohárköszöntők. .1 
Lajosra a varos orj 
Gyula ürítette, ki r 
kozott ez alkalom! 
helyzet ösmerteto 
48-as pártkörben 
fcmertetésével, kii 
jövőjéért aggódó 
közbelépése nagy 
vetett a szakadás | 
latrán egyszersmj
Dio n yi Pét
viselőjéért. S o ml 
ö érette üriteitekj
nay Gyula kéri | 
megbízatásban vaj 
évi Lajos napi fii 
tesztéitől arra nél 
a Kossuthot 90-1 
üdvözlő országul 
a nagy hazafinak! 
polgárának, a kt 
retetének. liszb-le 
mény város a di 
mek elösmerése | 
tartó férfiaknak i 
attól, hogy néviij 
ful kic-inyes liizy 
Kelendőbb okok 
miért is a h.-bös 
uek is méltó bűi 
maga Kos-uth kil 
mel fogadta h. 
a város képviseli 
lét. Ezt követve 
[elköszöntök >ek. 
»Frank laka1 
S z ó 1 n o k y il 
elnökére, Uzonyi] 
ünneplő társaság 
dőlt nagyhazant.I

» A tori
közönség köréljiiJ 
a főreáhskola 
alulírott igazgat<
deklődé sziiioke'l 
hogy az intézet, f 
jővén, f. h. szép] 
kezdve és ázni 
11 — 12 óráig ul 
ség részére, a ti 
az igazgató vagtf 
készséges kalail 
1893 augusztus uj 
igazgatóság

* A tracl 
A trachoma szel 
terjed városunké
konstatálták a ti

* A Gönl
mánya tegnap ill 
tárgya az »ütthl
elhelyezésének!:! 
reskedelmi a k a íI 
kettőt elhelyezni

* A kir. f|
párbajozók
a debreczeni kir] 
debreczeni kir. 
nagyváradi vádi 
azt, hogy a tön 
ügyében tegyen! 
párbajozók eltol 
ton, az ügyészei 
va hatodéi tel af 
jozó felek, Beőfl 
lamint segédei 
György, dr. S i| 
ellen az eljárál

* Népes! 
rüh-tén aug. 2(J 
nyes liu 25 ; I 
ány 4. Halva- 
szes élve sziile| 
elhaltak 4i-en.

* H. Bal 
nya állati járvj 
ve. a mai napi 
Szabad a vasa]

* Gyász 
dalommal jelen 
anyós és nagya 
szül. Gede Er/J 
reggeli 6 urak! 
szenvedés n ti 
Drága halottun 
délután 3 órall 
száma házunk! 
rövid ima utiij 
sir i nyugalom! 
leire rokonain] 
s a t. ez. közé 
juk. Debreczeni 
hunytnak gyei! 
Esz er; gyerm 
Eszter, Julis« 
Gyurika. A lel 
intézete remim

* Muhi 
d u. kolera-gyal 
reggel ez ügyi 
bírája Csegére
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* Lajos napja H.-Böszörményben
A h -böszörményi függetlenségi és 48-as pért 
tegnap este ünnepelte a pártkor helyiségeiben 
bajos napját, hol a rendkívül szorgos munka 
daczára igen szép számú közönség seregiéit 
eayb“ A közvacsora este 7 órakor kezdődött 
s a mulatságnak a késő éj vetett véget. Va- 
c óra után sűrűn követlék egymást a lelkes 
pohárköszöntők. Az első poharat Kossal h 
Lajosra a varos országos képviselője, S z i n a y 
Gyula ürilette, ki hosszabb beszédben foglal­
kozott ez alkalommal az általános politikai 
helyzet ösmertetésével, majd az orsz. liigg. es 
48-as párlkörben fölmerült viszálkodás tüzetes 
ösmertetésével, kiemelvén e közben a nemzete 
jövőjéért aggódó Kossuthnak ez ügybeni o Ca 
közbelépése nagy fontosságát, a melylyel gá.o 
vetett a szakadás elmérgesedésének, megmu-

7S77ZÍ *sSK av
viselőjéért, Si.oil" » 1 " 
ö érette ürítettek poharai. Majd ismét bzi 
n a y (ívnia kért szól. s ekkor beszámolt azon 
megbizalásban való eljárásáról, melyet a múlt 
évi Lajos napi ünnep alkalmából kapott vá- 
lasztóitöl arra nezve, hogy mint egyik tagja 
a Kossuthot 90-ik születésnapján Turmban 
üdvözlő országos küldöttségnek, vigye meg 
a nagy hazafinak, H -Böszörmény város dísz­
polgárának, a kerület soha nem szűnő sze- 
retetének, tiszteletének kijelentését H.-Böszor- 
mény város a diszpolgárságot országos érde­
mek elösmerése jeléül történelmi névre igényt 
tartó férfiaknak szokta adományozni, óvakodik 
attól, hogy névtelen törpe nagyságokat vegyen 
föl kicsinyes hízelgés vagy meg ennél is el- 
itélendöbb okok alapján, díszpolgárai soraba, 
miért is a h.-böszörményi diszpolgárság bárki- 
nek is méltó büszkesége lehet. Épen ezért is 
maga Kossuth kiválóan jó néven, nagy öröm­
mel fogadta h.-böszörményi polgártársainak 
a város képviselője állal tolmácsolt üdvözle­
tét. Ezt követve egész sora következett még a 
felköszöntök iek, melyek közül különösen kivált 
»Frank takarékpénztári igazgatóé, és a 
S z ó 1 n o k y ref. s. lelkészé, ki a függ párt , 
elnökére, Uzonyi Péterre emelte poharát. Az 
ünneplő társaság végül üdvözlő táviratot kül- | 
dötl nagyhazánkfiának.

, A főreáliakola uj épülete, A
közönség köréből több felöl nyilvánulván óhaj 
a főreáliskola uj épületének megtekintésére, 
alulírott igazgatóság tisztelettel értesíti az ér­
deklődé szülőkéi, átalában a tanügy barátait, 
hogy az intézet, meg e hét folyamán rendbe- 
jöveu, f. h. szeptember 3-án délután 3 órától 
kezdve és azontúl minden vasárnapdélelött 
11 — 12 óráig nyitva fog állani a nagy közön­
ség részére, a mikor is a szives látogatóknak 
az igazgató vagy a tanári kar valamely tagja 
készséges kalauzolással szolgál. Debreczenben 
1893 augusztus 28. Az a 11 a m i f ó r á 1 i s k o 1 a
igazgatósága.

* A trachoma a gőzmalomban.
A trachoma szembetegség napról-napra jobban 
terjed városunkban. Közelebb a gőzmalomban 
konstatálták a trachomát három munkáson.

* A Gönczy-egylet központi választ­
mánya tegnap délutáni ülést tartott, melynek 
tárgya az .Otthon* társas kör és a Muzeum 
elhelyezésénekkérdése volt. A gyűlés a ke­
reskedelmi akadémia helyiségében kívánta mind­
kettőt elhelyezni.

* A kir. főügyész és a nagyváradi 
párbajozób. A nagyváradi afférbe beleszólott 
a debreczeni kir főügyészség is. Cserna Vincze, 
debreczeni kir. feiigyész táviratot intézett a 
nagyváradi vádhatósághoz, melyben utasítja 
azt, hogy a tömeges párbajra való kihívások 
ügyében tegyen indítványt, hogy a vizsgálata 
pái-bajozók ellen megindittassék. Lázár Már­
ton. az ügyészség helyettes vezetője, ennélfog­
va haladéktalanul intézkedett, hogy a párba­
jozó felek, Beöthy Pál és dr. Bakats Béla, va­
lamint segédeik Fráter Kálmán, Örley 
György, dr. Sarkadi Lajos és Lovassy Andor 
ellen az eljárás megindittassék.

* Népesedés. Városunk kül és belte­
rületén aug. 20-tól 26-ikáig szQlctet.lt törvé­
nyes tin 25 ; leány 19 ; törvénytelen fiú 2, le­
ány 4. Halvaszületett 2 gyermek, inig az üsz- 
szes élve születtek száma 28. Ezzel szemben 
elhaltak 44-en. A szaporodás 16 ot tesz ki.

* H.-Bagos. melynek marha-állomá­
nya állati járvány miatt zár alá volt helyez­
ve. a mai naptól kezdve a zár alál feloldatott. 
Szabad a vasár

* Gyászjelentés. A legmélyebb fáj­
dalommal jelentjük forrón szere1 ett édesanyánk 
anyós és nagyanya özv. Deák Mihály né 
szül. Gede Erzsébet asszonynak folyó hó 27-én 
reggeli 6 órakor, életének 73-ik évében, rövid 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. 
Drága halottunk földi részei folyó hó 29-én, 
délután 3 órakor, kis-szappanos-uteza 410-ik 
számú házunktól, a nagytemplomban tartandó 
rövid ima után, a péteriiai temetőben fognak 
síri nyugalomra letétetni Mely végtisztességté- 
telre rokonainkat, barátainkat, ösmerőseinket 
s a t. ez. közönséget bánatos szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1893. augusztus 28. Az el­
hunytnak gyermeke: Deák József, neje Kovács 
Esz’er; gyermekei: József, Ferencz, Róza. 
Eszter, Juliska, Mariska, Pista, Erzsiké és 
Gyurika. A temetést Fodor József temetkezési 
intézete rendezi.

* Muhi Sámuelné, T.-Csegén tegnap 
du. kolera-gyanús tünetek közt meghalt. Holnap 
reggel ez ügyben a b -njvárosi járás főszolga- 
birája Ősegére utazik.

* A tűzoltók legújabb tanfolyamának 
hallgatói ma délután a Kossuth-utczai mászó 
háznál gyakorlatot tartanak. Tegnap a tűzol­
tók nagy gyakorlatot tartottak ugyanott

* „Légy vele boldog !. .“ benéz 
Pét ró jómódú gazda volt Vereczkén, szorgal­
mát és takarékosságát ösmerték az egész kor­
nyéken s tudták azt is, hogy feleseget, a szép 
Czilyó Annát nagyon szerette. — Látszólagos 
jó egyetértés és szeretetben é'tek együtt mind 
a ketten s midőn a gazda estenden munká­
ból hazatért, szerető neje csókolta le arczárul

I a gond redőit. A legutóbbi napok egyikén 
! azonban feldúlt arczczal támolygott haza a 
i szegény Kenéz Felró. Megtudta, hogy felesége 
1 már régóta viszonyt folytat egy erdőkerülővel.

— Bement a házba s magához hívta a szép 
asszonyt.

— Megcsaltál Amcza ?
—- Meg ... 1
— Szeredet azt az embert?
— Jobban mint az anyámat.
_ Hát légy vele boldog ! — azzal kikap­

ta zsebéből a rozsdás karabélyt s golyót bocsá­
tott szivének. — Pár óra múlva nagy kínló­
dás után meghalt. — A szép Anicza pedig 
másnap már az erdőkerülő kalapjára fonta 
vígan, dudorászva a cserkoszut, mikor a sze­
gény öngvilkos Petrót temették.

* Megbüntetett orgazdák. Érdekes 
tárgyalása volt ma a kir. törvényszéknek. Sí­
in o n Anna gazdájától Goldslein Mózestől 
4 véka búzát lopott s azokat ismerőseinél el­
árusította. Miután gazdája a lopás miatt meg­
büntetni nem kívánta őt, a vád és következ­
ményei alól felmentették, hanem az orgazdákat, 
névszerint Budai Jánosnál, Sütő Ferencznét és 
Kozák Mihálynét 1—1 havi fogházra Ítélte a 
kir. törvényszék. Vádlottak s kir. ügyész feleb- 
l)6z tek.

* Szülők figyelmébe. Az állami fő- 
reáiskolaSzéchenyi-utczai uj épüle ébe. tudatom 
az összes érdekeltekkel, begy úgy a javító, 
pót- es magán vizsgálatok, mint a beiratások 
már az uj épületben fognak megtartatani. Deb- 
reczsnben 1893 aug. 28. Fazekas Sándor az 
állami főreáliskola igazgatója.

* Fák és az egészség. Áfák fontos­
sága az egészségre érdekes világításba kerül 
Miquet párisi tudós kutatásai szerint, ki azt 
állítja, hogy Páris közepében egy köbméter 
levegőben 3910 baktérium van s egy a város 
közelében levő parkban már csak 455. A fák 
nagyon szaporítják a levegő ózontarlaImát, 
mely különösen az idegekre hat jótékonyan.

, Pujka tolvaj. Az mull év telén 
Haydeekler Viktorné kerítésén Balogh János 
bemászott s az udvaron tartózkodó 4 drb. 10 
frtra becsült pujkát ellopta: Egy évi börtönre 
ilé'ta a törvényszék.

Elindulván, mondá, hogy Römer István, Bécs­
ien lakó magyar kereskedő vár, kinek sok 
pénze van, megakarja venni találmányomat, ha 
semmit sem ér is, csak hogy más valaki e 
czim alatt gyufát ne készítsen. Kérhetek tőle 
akármit.

Én azt mondtam: adjon három garast, 
mert nekem ennyibe került a foszfov. (A lob 
bit társam Pillér ingyen adta) Pf.-nél már ott 
volt Römer s elhozott magával minden szük­
ségest. Pf. a polytehnikumból kért egy kis ólom- 
hyperoxydot. Itt aztán próbát csináltak. Én 
néztem, mert már Römer tudta Pf.-től, miképp 
kell eljárni; csak előttem akarta megpróbálni, 
igez-e, a mit Pf, mondott. A következő nap 
délutánra a boltba érkeztem a itt Römer pa­
piros tokokban rakta elém az én barna keve­
rékemet, fára, viaszra, pairosra, taplóra, (kén­
nel és a nélkül) kenve. S a mellékszobában 
azt nyilvánítván, hogy tökéletesen meg van elé­
gedve, mondá,hogy holnap privilégiumért folya­
modik.

Kérdé: mit kívánok tőle. Én e kérdésre 
azt válaszoltum : miért ? hisz ő engem nem 
is látott, mikor már tudta, hogy kell késziieni 
és semmi szüksége sem volt ram, ő azzal va- 
tett véget a dolognak, hogyha valamely sze­
gény családtalan ember meghal, vén asszo­
nyokat fogadnak, hogy a temetésnél sírjanak, 
pedig az én találmányomnak hasznát veendi, 
ingyen nem fogadhatja el stb. Ajánlatát kény­
telen voltam elfogadni hogy hazajöhessek. Mi­
dőn az időben egyszer T. S. gróffal Bécs ut- 
czáin sétáltam, a wiedeni hid mellett már 
árulták a gverkőezök a gyufát. Társam arra 
az észrevételre fakadt, hogy ezek klienseim. 
Arra kértem: hagyjon már békét ezzel a 
gyufával; mert ha én a kémia teóriájának nem 
tudnám egyéb hasznát venni e haszontalan- 
ságnál, még ma kitekerném a nyakamat. Ez, 
meglehet, nagy szó volt, de annyi áll, hogy 
azontúl is m ndig untam, ha valaki emlegette 
a gyufát.“

Irodalom és művészet.

A gyufa.
A gyufa most érte meg fö találásának 

hatvanadik év fordulóját Ebből i-z alkalomból 
a német lapok ismét azt állítják, hogy a gyu­
fát német ember találta föl, holott magyar 
ember volt annak a föitalálója, még pedig 
Irinyi J á n o s ki jelenleg mint a debre- 

5 czeni István malom nyugalmazott tisztviselője 
Vértesen lakik. Irinyi maga a következőleg 
beszélte ei a gyufa föltalálásának történetet :

»Mikor a bécsi polilehnikum kémia ta­
nara Meissner élt, én az ő, ő az én kedven- 
czem volt. (Irinyi akkor, a 30-as években mű­
egyetemi hallgató volt B-csben.) Többek kö 
zött az ó'om hiperoxidjáről tartott felolvasást 
s a barna port kénvirággal dörzsölgette üveg­
mozsárban, Ígérvén a figyelmes hallgatóság­
nak, hogy a kén meg fog gyűlni. — Mikor ez 
nem történt, nekem hamar eszembe jutott, 
hogyha kén helyett foeztort vett volna, ez már 
régen égne. Ebből áll a találmány Egyik tár­
samnak, kinek apja Fünfhausban gyáros s az 
Istvántéren boltos volt, mondám : hozzon ne­
kem ólompirt, választóvizet s egy húszast ad­
tam neki a »fekete kutyánál«.; mert, mint, 
mondám, cündbölclit akarok csinálni. (Még ak­
kor a gyufa szó sem volt megteremtve.) A 
foszfort forró vízben granuláltam (most már 
nem igy készül ;) kihűlés után a megmért, bar­
na porral és hogy a fára ragadjon, arab méz- 
gával összekavartam s tiz szál olyan cündhölc- 
liről, a minőt akkor üvegbe szoktak mártani, 
lefaragván az üvegben meggyűlő (Berlhelet a 
párisi tanár által föltalál’, keveréket, ennek 
helyére a magam keverését kentem s a fács- 
kákat az ablak párkányára tettem száradni. 
Este azután hazajővén az alser-külvárosi Bac- 
ci-kávéházból, hova magyar lapokat járattunk, 
megpróbáltam cündhölcjeimet.

Vacsoránál (mely rendesen a holdvilág­
nál volt) megmutattam társamnak, a debre­
czeni V. L-nek. Másnap előadás előtt megmu­
tattam Messiner tanárnak is s a még mellette 
levő vagy négy fiatalnak ; készítési módját is 
elbeszéltem elejétől végig. Egy F. nevű fiatal­
ember azt a tanácsot adta : »vegyek magamnak 
rá privilégiumot.«

Irinyi nem fogadta meg a tanácsot, nem 
kellett neki „osztrák privilégium“ Magyar ak­
kor még nem volt. — „Másnap délután —- 
folytatá elbeszélését Irinyi — ugyancsak a 
poíitechnikumban Pf. mehanikusnt k múltam a 
zajtalan gyufát. „Mutattam-e már másnak is 
s kiknek?“ kérdé. Sajnálta, miért nem neki 
először. Ennek aztán én mondtam, hogy még 
nem késő, tán még senki sem folyamodott, 
ha akarja, vehet rá privilégiumot. Pf- elment 
s visszajött. Magához hív, hol rám valaki vár.

A .«Vasárnapi Újság» augusztus 
27-iki száma 15 keppel, s a következő tarta­
lommal jelent meg: «Dános.» (6 képpel: XVe- 
kerle miniszter elnök dánosi házáról, Háry 
Gyula rajzai. Wekerle miniszterelnök családja 
neje, a dánosi kert, stb.) «— «Magunk közt». 
Költemény. Mőra Istvántól. — «A gyermekért.» 
Elbeszélés. Irta Bede Jób. — «Sziäm-orszäg.» 
(Képpel: A sziámi trónörökös első megborot- 
válásának szertartása.» -- «A sziámi nagy­
templom tornácza.» (Képpel.) — «A boszor­
kány-átok.» Elbeszélés. Irta Westaj Vilmos 
angolból fordította ifj. Szász Béla. (Képpel.) 
— «A korinthusi csatorna megnyitása.» (3 
képpel; 1. A görög király hajójja a csatornán 
2. A görög királyné kettévágla a csatornát 
elzáró selyem szalagot. 3. A csatorna a kala- 
makii torkolatnál.) — «Natália és fia, I. Sán­
dor szerb király » (Képpel: I. Sándor szerb 
király anyjával a Vaskapunál, szerb miniszte­
rek és a Vaskapu szabályozási vállalat főbb 
vezetői körében.) — «Postagalaub-verseny 
Przsemysl és Budapest közt.» — «A méhek 
rajzása.» (Képpel.)— Irodalom és művészet; 
Közintézetek és egyletek ; Sakjáték; Képtalány 
stb. rendes rovatok,

A legvidámabb hangulattal tölt el az éj­
szaka. Az ifjúság szakadatlan jó kedvvel tán- 
czolt s midőn hajnal felé sürü eső, zápor eső 
kezdett hullani a magas egekből, a mi az el­
távozást megnehezítette, áldották a gondviselést, 
hogy egy-pár órával még megtoldotta a mu­
latságot. Világos reggel volt, midőn Zsiga Józsi 
az utolsó csárdást elhúzta s a feledhetetlen éj 
emlékével a közönség szétoszlot.

A mulatságon részt vettek : Asszo­
nyok: Bácsi Lászlóné, Bakos Jánosné, Bariba 
Mihályné, Dankó Mdiályné, Gömöri Mibályné, 
Horváth Józsefné, Huszár Mihályné, Hevesi 
Istvánná, Kanizsai Endréné, Kertész Jánosne, 
ilj. Kertész Imréné, Keresztesi Mihályné, Kerek 
Balintné, Kováts Józsefné, Kálmán Józsefné, 
Loska Imrené, Mindszenlhy Lajosné, Nagy Sán- 
dorne, özv. Nemes Jánosné, Nagy Józsefné, 
Nagy Mihályné, Nagy Józsefné, Nagy Jánosné, 
Nagy Sándorné, Orosz Petemé, Ormós Istvánná, 
Ökrös Istvánná, Porcsin Imréné,Rácz Józsefné, 
Szegedi Andrásáé, Szűcs Mihályné, Tóth Já­
nosné, Tamási Jánosné, Újvári Gáborné, Var­
jas Jánosné, Vedres Mihályné, Vredres Istvánná. 
Leányok: Bácsi Juliska, Bakos Erzsiké, 
Bariba Juliska, Dankrt Erzsiké, Erdei Juliska, 
Gömöri Juliska, Horváth Mariska, Hevesi Er­
zsiké, Kéri Juliska, Keresztesi nővérek, Herei; 
Esztike, Kováts Esztike, Kálmán Juliska. Mind- 
szenthy Róza, Nemes Ilonka, Nagy Juliska, 
Nagy Zsuzsika, Nagy Eila, Nagy Juliska, Or­
mós Juliska, Felhő Juliska, Porcsin Juliska, 
Szegedi Esztike, Szilágyi Juliska, Szekeres nő­
vérek, Szűcs Mariska, Tóth Mariska, Újvári 
Róza, Varjas Esztike.

TÖRVÉNYSZÉK
Lemészárolt család A hódmező­

vásárhelyi hétszeres gyilkosság most már 
nyolezszorös lett, mert az embertelen mé­
szárlás alkalmával megszűrt hat hónapos cse­
csemő sebeiben szintén meghalt. Dobák Béla 
szegedi kir. ügyész és Vásárhelyi kir. törvény- 
széki biró vezetik a vizsgálatot. A vizsgálat 
eredményeként eddig már snlyos gyanuokok 
alapján — három letartóztatás történt.

Az elfogottak közt van Diószegi Flóris, a 
meggyilkolt Diószegeinek első feleségétől szár­
mazott fia és a megölt embernek másik két 
rokona, kik a rémes telt színhelyének szom­
szédságában laknak.

A letartóztatott rokonok egyikénél em­
bervérrel borított baltát találtak, s igy kétség­
telen, hogy a vad kegyetlenségg 1 követett 
gyilkosságnak ő az egyik tettese.

A meggyilkolt család tagjai többnyire 
siketek voltak s igy a gyilkosok aunál kön­
nyebben lephették meg őket alvásközben. Ma­
ga az öreg Diószegi vagyonos ember volt. ki 
azonban rokonaival folyton hadilábon állt s 
ezek a rokonok már egy Ízben megtámadták 
tanyáját, hogy kioltsák életét. Ami akkor nem 
sikerült, azt most nyolezszorosan hajt-itták 
végre.

A függetlenségi párt nyári tánczYigalma.
Debreozen, aug. 28.

Tegnap estétől ma reggelig gyakran 
megzendült a Zsiga Józsi szárazfáján azaz örök­
szép nóta:

— »Kossuth Lajos azt üzente :
Elfogyott a regementje ;
Ha még egyszer azt üzeni :
Mindnyájunknak el kell menni!
Éljen a haza!*

Az éjjel tartotta a debreczeni független­
ségi párt nyári tánczvigalmát a Margit-fürdő 
dísztermében. Ugyanekkor ünn-peltük Kossuth 
Lajos nevenapját. A lelkesedés, a hazafias öröm I 
mámora töltötte be sziveinket, sírva vigadtunk, j 
mint a hogy a magyar ember szokott, 
a bujdosóért csendültek össze a bujdo-ó po­
harak.

Nagyon rövid volt a nyári éjszaka, ho­
lott most már ho-szabbodnak az éjek. Esti 8 
órakor a zsúfolásig megtel t teremben az ifjú­
ság megkezdte a tánezot s folytatta azt a leg­
jobb kitartással kivilágos kivíradtig.

A meg-zokott hírlapi kifejezés, hogy «a 
tánczmulalság kitünően sikerült«, nagyon ke­
vés ennek a tánczvigalomnak a jellemzésére. 
A ki jelen volt e kedélyes mulatságon, azt 
hitte, hogy nem lánczteremben, hanem bizal­
mas családi körben van — E családias vonás 
volt e mulatság jellemzője, ez tette a lefolyt 
éjszakát mindannyiunk előtt feledhetetlenné.

A szünúra alatt Szőke János, a függet­
lenségi párt alelnöke, emelt poharat. Kos suth 
Lajosért. Lelkes szavakkal tolmácsolta azon 
tiszteletet, melylyel a dtbreczeni polgárság 
Kossuth iránt viseltetik. Kosa Barna szintén 
Kossuthért emelt poharat, ismét fölvetvén azon 
eszmét, hogy a milénim ünnepére Debreczen 
város közönsége állítson érczcszobrot, Kossuth­
nak. Szatlimáry Zoltán Kossuth Lajost, mint a 
magyar hírlapirodalom megtér- intőjét éltetette. 
Szőke János a függetlenségi sajtó munkásá­
ért emelt poharat.

A Dió<zegi-esalád egyetlen életben ma­
radt tagja, Flórián, a legény fiú, a vizsgáló­
bíró előtt bevallotta, hogy ő mészárolta le 
családját. Flórián mostoliafia volt a meggyil­
kolt családfőnek, édes gyermeke az asszony­
nak első házasságából. Tudvalevőleg ő volt 
az, a ki a bűntett nyomára vezette a ható­
ságot : ezzel akarta az első sorban rá nehe­
zedett gyanút elhárítani.

Elment a vásárra s azután éjszaka lop- 
pal visszatért és akkor hajtotta végre a gyil­
kosságot. Azután elment loppal a tanyáról és 
másnap reggel ájulást színlelt, mikor meglátta 
az aludt vértől mocskos ajtókilincset, melyet 
az ő keze vérezett he, mikor családjának !e- 
mészárolása után távozott.

A gyilkos kimerítő vallomást tett a vizs­
gálóbíró előtt; elmondotta azt is, hogy pén­
zért gyilkolt, nagyon kevés pénz.ért.

„Nagyon nagy volt a család *, mondotta 
el ke!lett°őket pusztítani, hogy nekem marad­
jon az a kis örökség."

Közgazdaság.
Az aratás. Nehány nap óta úgyszól­

ván az egész ország területén száraz időjárás 
I uralkodik, mely most már nemcsak a csiplési 
! és behordási munkálatok tekintetekéi kedve- 
I zőbb, hanem azért is, a vélemények, melyekre 

eleinte igen áldásosak voltak az esők, azokat 
utoljára már sokalták. A túlsók csapadék, az 
árvizektől eltekintve, számos kárt okozott a 
tergeri- és l-urgonyavetésekben. Utóbbi sok 
helyen megromlott. Tengeriben nem okozott 
ugyan károkat az eső, de elég haj az is, hogy' 
több helyütt nem fejlődhetett a túlsók eső 
miatt elég gyorsan. A mostani derült, meleg 
napokban azonban a tengeri fejlődése remél­
hetőleg ismét kedvezőbb, de a mi fő, gyorsabb 
lesz, mert az országnak igen nagy részében 
jogosult az aggodalom hogy a tengeri az idén 
nem fog beérni. Sarju többnyire jó hozamot 
ad; hüvelyesek is jól tizeinek. A dohányt 
sokfelé már törik. Levelei szép nagyok. Több 
helyen vetik már a rejiczét.

Egy süldő nyúl panasza.
A vadászati idény beálltával úgy látszik, 

a perzselő meleg daczára is erősen dolgoznak 
i a vadászok, mert ma a következő érdekes pa 
! naszt kaptuk :



Tisztelt szerkesztő ur követem alásan. 
nekem épen Önhöz volna most egy pár szóm 
Mig megírtam, sokat jártam vizbe sárba: ké­
rem ezt a czikket, ne dobja kosárba.

Ben.utalom magam : tapsifüles vagyok , 
nekem hajnal még csak, huszadikszor ragyog. 
Itt születtem, lássa, én ezen a tájon, Debre-. 
ezen alatt, a szép nagy rónaságon. Az apám, 
az anyám, bubán nevelt engem, s életem nap­
jait bánatosan tengem. Félek a szúnyogtól, meg 
a szúrós nádtól, jobban az erdőnek csörtető 
vadától; félek a kópéknak távoli zajától, de 
legislegjobban félek a vadásztól.

Pedig szép az élet, ha eljön az este. 
Apám Is, anyám is azt az órát leste, mikor 
az ég csillag-palástját fölveszi s erdőkre a ho­
mály a kezét ráteszi. Fák sürü lombja közt 
meg-megmozdul a szél, titokzatos nyelven bűvös 
regét beszél. Suttogó beszéde ide is lehallszik, 
csipeg a kis madár s neszelve elalszik Vad­
csombor illatoz s jobbszagu annál is az „ezer­
jóféle“, az officinalis. Vércse, bagoly suhan át 
a néma égen, nyájasan mosolyog a hold is az 
égen. Mezei nyulakat éj nimfája ója: . . . tá­
volról méláz a pásztor tilinkója . . . Oh, mily 
hangulat ez, a harmatos fűben ; poéta leírná, 
mint én, sokkal, hűbben.

Ámde üröm nélkül a földön nincs öröm; 
a vadász azt mondja: csontod összetöröm.

Annyi bizonyos, hogy tegnapelőtt reggel, 
szülőim elüllek velünk, gyerekekkel, a sötét 
zöld lombu kukoriczák mellé ; ennél klasszi­
kusabb megpihenés kell - é ? Egyszerre azonban 
nyiffan a kopóhad : no lesz most minekünk 
pokoli haddel-hadd! Indulunk remegve, futva 
mindenfelé, ki zabon, ki árpán, ki hátra, ki 
elé. Hajh, szomorú vége lön a nagy futásnak ; 
ropogott a puska, egynek ugv, rrint másnak. 
Gyilkos vadász ónja utólére nehányt: apám 
is anyám is legott büklenczet hányt. Ott hu 1- 
lot el szegény néném is a réten, a ki a pár­
táját létévé a héten. Szomszédasszonyunk, egy 
kaczkiás menyecske, (bába asszonyt kívánt 
már a tegnap este) ötödmagával ma sz ntén 
ott esett el: nagy vandalizmus ez, kérem sze­
retettel 1

Engem egy tök lapu valahogy megvédett. 
Becses lapjához bál fordulok a végett, hogy a 
t. ez. derék perfekt vadászurak, kiktől reme­
günk mi, araszos kis nvulak, gondolják meg 
ezt is:

Bölcs miniszter Csáky, hogy a kisded él­
tét könnyelműn oltsák ki, Írásban rendeli ke­
rülni ez „örvényt“, meghozza a kisdedmegó- 
vási törvényt.

Könyörüljenek a zsenge kisded élten, hi­
szen irám, hogy még húsz napot sem éltem 
s szeretem a hajnalt, a szellőt, a napot, illa­
tos réteken a bűvös harmatot. Önöknek egy 
kis nyúl semmit sem véthetett; engedjenek 
élnem legalább négy hetet.

Mert áll, hogy elmúlt az augusztusi idus. 
de azért vagyok én c-ak „lepus timidus“, hogy 
fűljek a nádtól, az erdő vadától, de legisleg­
jobban féljek a vadásztól.

Süldő.

KStÁnyel
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű . 1

Öreg nehéz tpároukiut 800-400 klgrou felüli súlyban)
__________ 2. Üreg közép (páronként 800—400 klg-
sulyban) —.-------- .— 3. fiatal nehéz (pároukiul HZ0
klgron felüli súlyban) 4fi'—47'------4. fiatal kvzép (pá-
roukint Zöl—HZO klgr, súlyban 44.—45.------5. fiatal
könnyű (pároukiul 250 klgmig terjedő súlyban) ;4 
45 — II. Magyar szedett: ti. Nehéz (pároukiul 280
klgrou felüli súlyban) 44----- 45 — 7. Közép (pároukint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- iti.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46. 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukiul 260 klgron felüli súlyban)
44.----- 45 — 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly-
bau) 44.----- 45.— 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43 —41.----- . Sertés létszám : aug. 24-ik
napján volt készlet 195,422 darab. A hieott sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 4352 drb.

111/1893 v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldőit végrehajtó az 1881. 

évi LX. L-cz. 102. §-sa értelmében ezen­
nel közhírré leszi, hogy a nagyváradi kir. 
törvényszék 11086/1890. P. számú vég­
zése által Ranunkel H. és fia debreczeni 
kereskedő ezég javára Mikló János de­
recske! lakos ellen 750 frt lőke, ennek 
1890. május hó 23. napjától számítandó 
6e/i kamatai és eddig összesen 61 frt 
55 kr perköltség követelés erejéig elren­
delt biztosítási végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 717 frt 90 krra 
becsült férfi ruhanemüek, szobabútorok, 
stbből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1416/1890. P, 
sz. kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén vagyis Derecskén Jenei Gábor 
házánál leendő eszközlésére 1893. év 
szeptember hó 7-ik napjának 
délelőtt 9 órája határidőül kitüzelik 
és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is 
eladalni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifi/.e- 
lendő.

Kelt Derecskén, 1893-ik évi augu-z- 
tus hó 22. napján.

Oláh Géza,
(376.) 1 — 1. kir. bír. végrehajtó.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések augusztus 26. — Búza őszre /.32 
pénz, 7.33 áru, tavaszra 7.72 pénz 7.73 áru. 
Tengeri 1891. máj.—jun,-ra 4.99 pénz, 5.01 
Zab ősz. 6.43 pénz, 6 45 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 16 50 pénz, 16.15 áru.

Fősz' rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő" szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiihinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
berndorfi alpacca, chinaeziist evőeszközök 
s KONYHAESZKÖZÖK

NAGT RAKTÁRÁT, 
Üveg, ivó és liqueur készletek, 
porczellán, evő. kávé, feketekávé, thea és mosdó-készletek,
Bríiiiner,Dilmars hazai gyártmányu

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK
nap. meteur és villámégókörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lj.) lemmel teljesittetnek.

177.

Az,István6 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAIN: AK

ABJECT ZÉsjj

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartón 
általános magyar malom-gyűlésen megállapít,jU 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladás, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkoz,, 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.
... ..A Asztali dara nagyszemu . . . ^

B Szinte » aprószemu .... ^
(. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa Hsakkal
11. „ „ zsák nélkül
12* Durva korpa zeákkal
12. ,. zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok sniytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak >
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. aug. 11.

XXV. évii

(1.)

Kiárulás.
Csapó-utczán az „Iparegye­

sületi takarék- és hitelintézet 
háza alatti boltban több száz 
férfi és fiú gyermek őszi és téli 
uj ruha a bekerülési áron jó­
val alól naponta, egyenként
vagy tömegben kapható.

(370.) 3—3.
SS

GRÓFNÁDASRAFERENCZ
ménes-gyoroki

Ó VÖRÖS BORAI
PALACZKBAN

12 palaczktól felfelé,

Zb. o r d. ó lo a. ti
egy állótól feljebb bár mily mennyi­
ségben kaphatók at uradalmi szilö- 
szeti s borászati felügyelőségnél

GYOROKCN
Aradmegye.

Vörös hidrái päläcihtän *5-/5 k IM.
Hordókban hektoliterenkint

45 frt, 65 frt, 85 frt, és 100 toriul. 
(374) l-6

DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

teljesen -aj ©nem. loeiendezett

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esiközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNtMENDEKET és ÉTLAPOKAT.

yic-» Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^ ©

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

jggg- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.
©

ízléses kiállítás 1
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

© © ©
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és rum-vígnetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JEGYZÉKEKET.

ng* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 3961
©-

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

-©

-©

Eltffisetesi a:
helyben, t»IT pesti

Egész évre . . •
Félévre . - •
Negyedévre.
Kgy hóra

Egyes mm
A lap eiellemi részét illeti 
•méuy s sxerkesztéségbe L 

bérmsntv# kflld#|

Eltfflsetbetni he
Telegdi K Lajos könjTkd 

és a kiadóhivatalban, r’f
alatt.)

Pólóim G
Polónyi Cl 

selő, Hajdu-Szof 
meg beszámolói 

Polónyi bí 
latkozoU a válj 
házpolitikái ref 
ségi párt válsáj 

Végül az 
ről is-beszélt.

Polónyinal 
tőleg aggályai 
sít az ország J 

Az állami’ 
nyújtott törvén] 
helyesli

A zsidó v] 
cs k abban az) 
zsidók egyházé 
vezik és lemoj 
tói. —

A függetU 
szasabban nyit 

Az orof 
ségre vonalkoJ 
Lajosnak a dii 
melyben Kosa 
pektálása m-i 
télien hűségre]

Nincs arra] 
det ismertessük] 
politikai kérdés 
válságává vonata 

Előre boc| 
hogy hive voltat! 
lező polgári ház 

Követeiéin j 
követelem 

a felekezetek kit 
és követel 

zab jogának biz 
Már _mostj 

benyújtott javas 
megfelelnek-e e] 

A mi az 
sét illeti, az lu( 
litikai kérdés, 
harcz nem Ion 
szervezet mellel 
hoz. 150 frtta; 
mi anyakönyvi 
hajtani. Az állal 
minthogy abban 
sál látom, kész] 

Most má: I 
korlátáról szólói 
bad gyakorlati 
gyarországon 
imádhassa mitj

A „DÉRI
Te rd

»Je ron>i>\ 
tolt a ru
■— »Elve
A jó unt/]

> Üres tai
Sínes seri

■ ír I

Most ■ J

»M les: I 
Meddig, I 
— Czélo 
Le. föld j

* A »Delin

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


